
■ IRÁNYOK, AKADÁLYOK
A szakmai tanácskozásokon4 az aktu-

ális fejlesztési irányok egy megerôsödô-
ben lévô szolgáltatásra utalnak, ahol mi-
nôségi munkát várnak el, alkalmazkodást
az idôközben elfogadott protokollokhoz,
célzott továbbképzést és módszertani se-
gítséget (a képzésben legyen + 10 óra a
speciális gyerekek foglalkoztatására való
felkészítés és legyen kötelezô továbbkép-
zés a szakemberek számára), hogy a csa-
ládi napköziben tartható gyerekek korha-
tárát legalább a tankötelezettség felsô ha-
táráig emeljék fel, fogyatékosoknál eset-
leg 21 évig is tarthasson, a fogyatékos
gyermekek után speciális normatívát le-
hessen lehívni, hogy a családi napközik
megalakításánál legyen egységes eljárás-
rend országosan, vagy éppen hogy a csa-
ládi napközivel szemben ne legyenek
közétkezési elvárások (ÁNTSZ). Folya-
matos az értékelés-önértékelés, minôsítés

rendszerének kiépítése, fejlesztése. Ki-
emelkedôen fontos a területen tevékeny-
kedô civil és szakmai szervezetek együtt-
mûködése, ennek élharcosa a Magyaror-
szági Családi Napközik Közhasznú Egye-
sülete, a módszertani háttér kialakításá-
ban, koordinációban nagy szerep hárul a
Szociálpolitikai és Munkaügyi Intézetre.
Hozzájuk tartozik a személyes gondosko-
dás körébe tartozóan a kisgyermekek
napközbeni ellátását biztosítók (bölcsô-
de, családi napközi, házi gyermekfel-
ügyelet, alternatív napközbeni ellátás)
munkájának szakmai, országos segítése.
Jogszabály szerint ((15/1998. (IV. 30.)
NM rendelet 48. § (2) bekezdése alapján)
ide tartozik a bölcsôdei gondozás-nevelés
minimumfeltételeinek kidolgozása, vala-
mint a szakmai munka részletes szem-
pontjait meghatározó Módszertani levél
kiadása a családi napközik számára a
gondozás-nevelés részletes szakmai
szempontjainak meghatározása érdeké-
ben, továbbá a gyermekek tartózkodásá-
ra szolgáló helyiségek kialakítására az

esetleges balesetek megelôzése érdeké-
ben. 

A családi napközi elônyeinek szám-
bavétele, a rugalmas lehetôségek, és a fel-
mért, létezô szülôi igények ellenére sem
mindig nyitottak az önkormányzatok ar-
ra, hogy magasabb összegû támogatás
mellett, a rugalmas ellátást preferálva
szervezhessék meg a legkisebbek nappali
ellátását családi napközi formájában. A
www.magyarorszag.hu közlése szerint az
önkormányzatok nem kötik meg az ellá-
tási szerzôdést, noha ahhoz, hogy a szoci-
ális vállalkozásként mûködô családi nap-
közi hozzájusson az állami normatívához
– amely egyébként folyamatosan emelke-
dik –, az önkormányzattal ellátási szerzô-
dést kell kötni. Annak ellenére, hogy az
önkormányzatnak kötelessége a nappali
ellátás biztosítása, és nincsen a települé-
sen olyan intézmény, amely ellátná a fel-
adatot, a családi napközik mindössze 10
százalékának sikerült elérnie, hogy ren-
delkezzenek ellátási szerzôdéssel.

Van még tehát mit tenni.
Gy. É.
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4 LSD:
http://www.szmi.hu/gyv10ev/files/napkozbeni_emlekezt
eto2007.doc

■ BÖLCSÔDEI TRENDEK
Az elmúlt 20 évben jóformán alig nyitottak új bölcsôdét,

részben forráshiányra, részben ideológiai okokra hivatkozva – a
korábban jól kiépült bölcsôdei rendszer folyamatos leépülésének
és presztízscsökkenésének lehettünk tanúi. Ez, az anyagi és a hu-

mán erôforrások, a szakmai-módszertani háttér meggyengülése,
a nagy fluktuáció mellett is meglévô társadalmi igényt kielégítô
intézményrendszer azonban a folyamatos megújulásért dolgo-
zik. Fejleszti a korszerû kihívásoknak is megfelelôbb szakmai
protokollokat, harcol az intézményösszevonások-bezárások el-

Elérhetôség, minôség, rugalmasság
■ BÖLCSÔDEFEJLESZTÉSEK A HEFOP KERETÉBEN

Az Európai Uniós fejlesztések keretében megvalósuló pályázati programokról sokan tudnak, egyre többen pályáz-
nak. Mások úgy érzik, kevés az információjuk, esélytelenek vagy legalábbis bizonytalanok,  gyakorlatlanok, ezért
gyanakodva vagy vágyakozva, de bátortalanul szemlélik a sikereket elérôket. Nagy szükség van arra, hogy minél
szélesebb körben megismerhetôvé váljanak azok a sikeres programok, amelyek újabb pályázókat ösztönözhetnek,
jó ötleteket adhatnak, vagy éppen segíthetnek meggyôzni a kétkedôket.  
A 2004-2006. közötti idôszakban a HEFOP 2.2 programjainak keretében megvalósult projektekrôl – amelyekben a
társadalmi beilleszkedés elôsegítése érdekében a szociális szakemberek képzése, valamint a szociális- és munka-
ügyi szolgáltatások együttmûködési modelljének kidolgozása és gyakorlati modellezése történik –, valamint a
2007-2013. közti idôszakban a Társadalmi Megújulás Operatív Program (TÁMOP) két kiemelt projektjének – Szo-
ciális szolgáltatások modernizációja (TÁMOP 5.4.1) és a Gyermekesély program megalapozása (TÁMOP 5.2.1) –
megvalósításában érintett programokról, akciótervekrôl és megvalósuló jó gyakorlatokról folyamatosan írunk.
Csatlakozónkban most induló állandó mellékletünk elsôként a kora gyermekkori ellátásokban fôszerepet vállaló
bölcsôdékkel foglalkozik. 



len, megpróbálja felvenni a versenyt a kisgyermekgondozásban
megjelenô alternatív szolgáltatókkal. Mindez nagyjából kétféle
irányt szab a megújulási hullámnak: egyfelôl megfigyelhetô,
hogy a bölcsôdék jelentôs része az alapellátási feladatainak ma-
ximálisan jó minôségû megvalósítását tekinti feladatának, és
nem kísérletezik új profil létrehozásával. Jó esetben. Megteheti,
hiszen többnyire folyamatos teltházzal üzemel, nem ritka szülôi
kérés a 2010-re szóló felvételi elôjegyzés. Ezzel az extrának
mondható kereslettel természetesen nehéz kívülrôl diktálni az
elvárásokat, határozottabban kommunikálni a család igényeit,
vagy akár csak az ellátás színvonalát kritizálni, hiszen a legtöbb
településen nincsen más lehetôség, ami biztosan megnehezíti a
partneri viszony fenntartását. Ha nem tetszik, el lehet menni. A
másik trend ott jellemzô, ahol megjelennek a gyermekgondozás
feladatait részben vagy akár egészben a bölcsihez hasonlóan
vagy nagyon is másképp megvalósító, magánintézmények, civil-
szervezetek, alapítványok. Ma már – részben tudatos jogalkotás,
részben civil szülôi, pedagógiai önszervezôdés okán – lehetôsége
van a családnak többféle ellátásból, szolgáltatásból választani
azt, amelyik a leginkább megfelel a gyerek igényeinek és a szü-
lôk, testvérek életritmusának, napirendjének, programjának. Mi-
vel egyre inkább bôvülnek a lehetôségek, a bölcsôdék egy része
ezt kihívásnak tekintve változtat korábbi profilján, szabályain:
rugalmasabb, a szülôkhöz-gyerekhez jobban szabott, egyedi igé-
nyekhez is alkalmazkodni képes ellátást nyújt, az alapellátási fel-
adatainak sérülése nélkül, hiszen azé a prioritás. Bôvülô szolgál-
tatásaival vonzani igyekszik az egyébként könnyen elcsábuló
ügyfeleket. Kérdés persze – és számos szakmai fórum vitatémá-
ja is ez –, hogy jó-e ez a verseny, jót tesz-e a bölcsôde szakmai éle-
tének, a benne dolgozóknak, a bôvülô kínálati oldal szereplôje-
ként itt van-e a helye ennek az intézménynek, vagy ez tévút: itt
nem kliensek vannak, nem szolgáltatóházat üzemeltetnek, nem
versenyeznek. Fontos kérdés. Alapkérdés, hogy mi a jó a gyerek-
nek, hogyan viszonyulnak a családhoz, komfortos-e ez az ügyfél-
központúra hangolt szerep egy ilyen típusú intézménynek, veze-
tôjének, dolgozóinak – tudják-e, hogyan kell bánni egy klienssel,
hogyan kell kommunikálni, együttmûködni, visszajelezni, be-
vonni. Fenntartható-e hosszabb távon ez a fejlesztési irány, nem
luxus-e játszócsoportot mûködtetni úgy, hogy sok jelentkezôt el
kell küldenie a bölcsôdének, mert nincs férôhely-kapacitása?

Több és jobb ellátás
Az Unióban már felismerték, hogy a megfelelô gondozási szol-

gáltatások hiánya továbbra is akadályozza az olyan nôk
munkaerôpiaci megjelenését, akik kisgyermeket nevelnek. Más-
részt ismert tény, hogy sok esetben a gyerek otthon izolált, nem
kapja meg a fejlôdéséhez szükséges érzelmi és kognitív stimuláci-
ót, ami az iskolai problémákat is elôrevetíti. 

A tagországok folyamatosan felügyelik a fejlôdést 2002 óta,
amikor megállapodtak a gyermekgondozás célkitûzéseirôl. A leg-
frissebb adatok szerint, amíg néhány tagország eleget tesz a 90%-
os célkitûzésnek a 3 évestôl iskoláskorig terjedô korosztály eseté-
ben, addig a csecsemôk és tipegôk (0–3 éves korig) ellátása riasz-
tóan alacsony. A legtöbb esetben a létezô szolgáltatások az igé-
nyek kevesebb mint 10%-át elégítik ki.

Néhány országban a szülôk még akkor sem igényelnek több el-

látást, ha a csecsemôk és tipegôk ellátottsága messze a 33%-os
célkitûzés alatt van, amennyiben elérhetôek olyan alternatívák,
mint például a rugalmas szülôi szabadság. Ez a helyzet például Fin-
nországban. Az új tagországokban a trend az, hogy növelik a szülôi
szabadságot és csökkentik a gyermekgondozási lehetôségeket,
ezáltal a nôket az otthonmaradásra ösztönzik.

Még a jó gyermekellátási lehetôségekkel rendelkezô országok
is rákényszerülnek, hogy rugalmasabb szolgáltatásokat nyújtsa-
nak, az iskola utáni felügyelet is hosszabb legyen a nem hagyomá-
nyos munkarendek elterjedése miatt. Jelentôs különbségek vannak
a gyermekgondozási szolgáltatások elérhetôségét tekintve a váro-
si és falusi térségekben.

Több országban az elérhetôséget, minôséget és rugalmasságot
javító gyermekgondozási modelleket vezettek be. Sok fejlesztési
társaság tesztelte az állami ellátó központok szokásos szolgálta-
tási idején túli nyitvatartást. Gyermekellátó szolgáltatásokat indí-
tottak a cégek munkarendjét követô nyitvatartási idôvel. A cégek
gyakran egy vagy több önkormányzattal együttmûködve hozzájá-
rultak a szolgáltatások felállításához és mûködési költségeihez.
Sikeresen teszteltek szükséghelyzeti gyermekgondozást ideiglene-
sen munkát vállaló szülôk számára, sôt, még egész napos otthoni
gyermekellátást is, amelyet sok helyen az általános ellátás részé-
vé tettek.

(Forrás: EQUAL: Dolgozni és élni, http://www.csalad-
barat.eu/esettanulmany2.php?id=58)

A 2004-2006 között induló bölcsôdefejlesztést célzó HEFOP-
projektek között többen a második irányra pályáztak. Jellemzô-
en az eddig nem biztosítható, az alapellátást kiegészítô szolgál-
tatások megvalósítását tûzték ki célul. A kistérségben, települé-
sen meglévô igényeket felmérve, a tényleges szükségletekre
építve terveztek, vagy éppen máshol megtapasztalt sikeres szol-
gáltatásokat vezettek be, hiszen ezekre a családok „hamar rá-
szoknak”. Legtöbben az idôszakos, hétvégi gyermekfelügyelet
biztosításával, játszócsoporttal, házi gondozónôi szolgáltatással,
rugalmas nyitva tartással, játék-eszközkölcsönzéssel, baba-ma-
ma klubbal, szülôcsoporttal bôvítették repertoárjukat.

■ 800 ÚJ FÉRÔHELY
Az elsô hullámban közel 30 beruházási projekt (HEFOP 4.2.)

indult el, legtöbb közülük idén, legkésôbb 2008-ban lezárul. El-
sôsorban felújítás, férôhelynövelés, szolgáltatásbôvítés történik,
és néhány településen megépül az elsô bölcsôde. A több mint 3
milliárdnyi ráfordításból országosan közel 800 új bölcsôdei fé-
rôhely létesül, ezzel több mint 1600 családot, háztartást szolgál-
nak ki az önkormányzatok.

Kicsi, de annál fontosabb lépés az Unió legfôbb kihívásai-
nak számító gazdasági termelékenység- és versenyképesség-nö-
velés, valamint a demográfiai hanyatlás következményei enyhí-
tésének magyarországi kezelésében. A gondozói szolgáltatások
hiánya EU-szinten is komolyan akadályozza a nôk munkaerôpi-
acra lépését és tartós jelenlétét. A 2002-ben Barcelonában elfo-
gadott gyermekgondozási célkitûzések értelmében 2010-re a
tagországok 33%-ra növelik a gondozásban részesülô gyerekek
arányát a 0–3 éves korosztályban és 90%-ra az ennél idôsebb,
még nem iskolaköteles gyerekekét. Tíz ország teljesíti, vagy kö-

F Ó K U S Z B A N  A  J Ó  G Y A K O R L A T O K

2 0 0 8 / 4 .  S Z Á M C S A L Á D  G Y E R M E K  I F J Ú S Á G   4431



zelíti meg az iskola elôtt álló korosztályra vonatkozó barcelonai
célkitûzéseket. A kisebbekre vonatkozóakat mindössze 5 ország
teljesítette. Két nemrégiben elfogadott stratégia – az Európai
egyezmény a nemek közti egyenlôségért (European Pact for
Gender Equality) és a Tervezet a nôk és férfiak közti egyenlôsé-
gért 2006–20101 (Roadmap for Equality Between Women and
Men 2006-2010) – is arra készteti az európai és nemzeti döntés-
hozókat, hogy a nôk foglalkoztatását elôsegítô és jobb mun-
ka/magánélet egyensúlyt teremtô irányelvek gyakorlati megva-
lósításával a nemek közti egyenlôséget napi valósággá tegyék.

■ FOLYAMATOS MEGÚJULÁS
Szerencsére azonban a projektek itt nem állhatnak meg: a

beruházásokon, felújításokon, új építéseken, férôhelybôvülésen
– foglalkoztatottságjavítási, esélyteremtési célokon – túl a böl-
csôdéknek részt kell venniük olyan speciálisan nekik szervezett
továbbképzéseken, amelyek összhangban állnak az EU élet-
hosszig tartó tanulás-filozófiájával, a folyamatos szakmai fejlô-
dés felvállalásával, képességfejlesztéssel. A feltételként szabott
képzési programban való részvétel a HEFOP 2.2 képzési pályá-
zatain keresztül vált elérhetôvé az érintett bölcsôdék számára.
Az egyik sikeres, pozitív visszhangú képzésre a Közép-Magyar-
országi régió közel 1000 dolgozója bevonásával került sor 2004-
ben. Ez a létszám az összes bölcsôdei dolgozó felét jelenti. A két
napos tréning-jellegû képzés nagy tanulsága volt, hogy óriási
szükség van képességfejlesztésre, önismereti csoportokra, folya-
matos motiválásra a szakdolgozók körében. Sokkal több hason-
ló, elmélyült, a résztvevôkre fókuszáló tréning kellene, és akik
megtapasztalták egy ilyennek a hozadékát, igénylik is a folyta-
tást. Ehhez a képzéshez az unió 25 millió forinttal járult hozzá,
ekkora volumen a HEFOP elôtti idôszakban egyáltalán nem volt
jellemzô. A szokásos, hagyományos képzések nem élménysze-
rûek – gyakran információközlések, elôadások –, nem bevonó-
ak, nem késztetik aktivitásra a résztvevôket, nem visznek közel
a problémákhoz, nem segítenek igazán a napi munkában, de a
motiváció- és perspektívatalálásban sem.  Noha – csakúgy, mint
az intézmény esetében is –, ma már sok minden attól függ, hogy
képes-e megújulni, identitást találni, minôséget nyújtani a böl-
csôde munkatársa. Képes-e segítséget kérni, fejlôdni, önmagát
elhelyezni, csapatban dolgozni, megfelelôen kommunikálni. A
most megépülô-megalakuló bölcsôdéknél pedig kivételes esély
van arra, hogy a vezetô, a dolgozók és a családok a lehetô leg-
többet hozzák ki az indulásból: együtt létrehozni a szervezetet,
együtt megtanulni jó bölcsôdét csinálni. 

Erre a támogatások mellett folyamatosan van immár lehetô-
ség, jó pár modellkísérlet beindult az országban. A fenti sikeres
képzés lebonyolítói is kifejezetten innovatívnak, eredményesnek
találták a projektjük kitalálását, felépítését, még a pályázat meg-
írását is. Sok hasznos tapasztalatot merítettek a többszereplôs pá-
lyázati együttmûködésbôl, a sokszor feleslegesnek tûnô bürokra-
tikus feladatokból is. Aztán újabb képzési projektjük nyert, amely
számos ponton kuriózum a hazai továbbképzési palettán.

■ A JÓ SZÍNVONALÚ BÖLCSÔDÉKÉRT
A Harmónia Gyermekház Közhasznú Egyesület 2004 szep-

temberében a HEFOP 2.2 „A társadalmi befogadás elôsegítése a
szociális területen dolgozó szakemberek képzésével” címû pro-
jekt kiírására „Lépésrôl–lépésre: a családok megváltozott igé-
nyeihez igazított napközbeni kisgyermekellátásért” címmel
adott be pályázatot. A projekt teljes költsége 27 320 000 Ft, az
igényelt támogatás 25 300 000 Ft volt. A megvalósítást 24 hó-
napra tervezték, a hosszadalmas szerzôdés-elôkészítés és szerzô-
déskötés miatt azonban csak 2006 áprilisában tudták elkezdeni
a képzéseket, amelyek így 2008 márciusáig tartanak majd.

Az Egyesület programja a napközbeni kisgyermekellátás te-
rületén újonnan létrejövô bölcsôdék és egyéb kisgyermekellátók
(a HEFOP 4.2. „A társadalmi befogadást támogató szolgáltatások
infrastrukturális fejlesztése” - pályázaton nyertes) szakemberei-
nek komplex humánerôforrás fejlesztési programot kínál. 

– A hangsúlyt az együttmûködési készség javítására fektetjük
annak érdekében, hogy megkönnyítsük a kisgyermeket nevelô nôk
helyzetét a munka világába való visszatéréshez. – avat be Katona
Éva, projektmenedzser a program hátterébe. – Elképzelésünk
szerint ugyanis azok az anyák, akik munkaidejük alatt biztonság-
ban tudják gyermekeiket, könnyebben jutnak arra az elhatározás-
ra, hogy visszatérjenek dolgozni, javítva ezzel saját pozíciójukon
és hátrányos helyzetükön. Ez maximálisan harmonizál az uniós tö-
rekvésekkel. Az elmúlt 20 évben szinte egyáltalán nem épült böl-
csôde, a szakterületnek ezért nincs is gyakorlata és kidolgozott
módszertana a mûködési struktúra kialakítására és beindítására.
A régi intézmények rendszere megkövült, a mai rugalmas elvárá-
sokhoz nehezen tud igazodni. Sajnos a szakmai-módszertani hát-
térintézmények viszont folyamatos átalakulásban vannak, ezért
megnehezül a hosszú távú tervezés, stratégiakészítés.

A projekt három alappillére a hét napos képzés, csapatépítés
és szervezetfejlesztés, valamint módszertani ajánlások elkészíté-
se. A program egyik sajátossága, hogy nemcsak a szakdolgozók
vesznek részt a képzéseken.

– A 10 napos programon résztvevô munkahelyi csoport – a
kertésztôl a szakácsnôn át a gondozónôkig – olyan csapattá szer-
vezôdik, amely szakmailag, szervezetileg, emberileg egyaránt fel-
készült lesz a bölcsôde indulásakor az új típusú napközbeni kis-
gyermekellátással szemben támasztott követelmények kielégíté-
sére. A programunkban arra vállalkoztunk, hogy olyan metodikát
dolgozunk ki, amellyel a bölcsôde mint intézmény valamennyi
tagja egyenként és szervezetként is a saját szakterületén hatéko-
nyabban tud mûködni, mint eddig. Képes alkalmazkodni a csalá-
dok igényeihez, de saját kompetenciájának megtartásával magas
szinten tudja a gyermekeket ellátni, nevelni, fejleszteni. A HEFOP
4.2 programban új bölcsôde építésére pályázó önkormányzatok
közül héttel (Aszód, Veresegyház, Szentendre, Gyömrô, Göd, Bu-
dapest XVIII. kerület, Mosonmagyaróvár), partneri szerzôdés ke-
retében vállalkoztunk arra, hogy a létrejövô intézmények vala-
mennyi dolgozóját felkészítjük az indulásra. 

A képzéseken résztvevôk között van bölcsôdevezetô, gondozó-
nô, speciális feladatokat ellátó szakember, konyhai dolgozó, taka-
rító, kertész. A bölcsôdei szakembereknek a képzettségük meg-
szerzése óta alig volt módjuk arra, hogy a kor igényeinek megfe-
lelôen fejlesszék tudásukat, hogy másfajta megvilágításban lássák
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a bölcsôdei munkát. Akik nem dolgoztak még ilyen vagy hasonló
intézményben, ôket a bölcsôde világával, sajátosságaival kell meg-
ismertetni, hogy érezzék, ôk is „részei az egésznek”, a saját mun-
kájukkal hozzájárulnak a gyermekek fejlôdéséhez.

Az akkreditált továbbképzéseken csak gondozónôk vesznek
részt, a konyhai- és takarítószemélyzetrôl minden szinten elfeled-
keznek. Programunk egyedi abban, hogy a kisegítô személyzet
képzését is fontosnak tartja, hiszen az ô munkájuk nélkül nem le-
het jó gyermekintézményt mûködtetni. Az eddig megtartott kép-
zések bennünket igazolnak, nagyon pozitívak a visszajelzések az
„eddig elfeledettektôl”.  Meg kell értenünk, hogy van ugyan hierar-
chia, de mindenki fontos, mindenki vágyik az elismerésre, vissza-
jelzésre, szeretne hangot adni maga is a véleményének. Természe-
tesen nagyon sok múlik a vezetôn, mint mindenütt: mennyire kí-
váncsi a csapatára, egyáltalán együttmûködésben gondolkodik-e,
hogyan ért szót a munkatársaival. Sok olyan képességre is szert
kell tennie, ami talán régebben fel sem merült. Hiszen a világ és
benne a családok, gyerekek is változnak, a szülôk elfogadásán, a
velük történô együttmûködés és kommunikáció sikerességén na-
gyon sok múlik, és gyakorlatilag ez meghatározó lehet az egész in-
tézmény megítélését tekintve is. Nem biztos, hogy ami jó volt 20-
30 évig, az ma is jó még. A szülôk amúgy is nehezen értékelnek,
nem is nagyon vannak szempontjaik ehhez, a legtöbben azt fogal-
mazzák meg, hogy jól érzik-e magukat vagy nem.

Programunk másik különlegessége, hogy a szakmacsoportos
képzésen túl, minden intézménynek 2 napos szervezetfejlesztési
tréninget is biztosít. Ez a bölcsôdei területen ma még alig ismert
fogalom, pedig igen nagy szükség van a csapatépítésre, a közös
gondolkodásra, önismeretre – a kisgyermekellátó intézmények-
ben különösen. A programban 133 szakember felkészítését vállal-
tuk, ami töredéke a napközbeni kisgyermek ellátás területén dol-
gozókénak, de reményeink szerint a program hatékonyságát ma-
guk a résztvevôk népszerûsítik majd, és az akkreditált képzések
sorában folyamatos lesz majd a jelentkezôk száma.

A képzések során felmerült igények és problémák alapján
olyan módszertani ajánlásokat készítenek el, amelyek a késôb-
biekben a teljes szakterület számára hasznosíthatók lesznek.
Ebben a szakaszban a konzorciumi partner, a Szociális és Mun-
kaügyi Intézet (az NCSSZI jogutódja) segít, mivel ô jogosult a
készülô kiadványok szakmai lektorálására és országos terjesz-
tésére.

A várakozások szerint a közeljövôben a – szinte teljesen –
önkormányzati mûködtetés mellett egyre nagyobb teret kap a
civil szféra a napközbeni kisgyermekellátásban. Nekik különö-
sen szükségük lesz olyan módszertani segédanyagokra, jó gya-
korlatokra, átvehetô modellprogramokra, amelyek megkönnyí-
tik a szakmai eligazodást.              

Gy.É.
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■ A GYERMEKPSZICHODRÁMA MINT
JÓ GYAKORLAT A GYERMEKEK, 
FIATALOK ÉLETÉBEN

A gyermekpszichodráma a pszichote-
rápia egy olyan formája, amely egészsé-
ges és magatartászavarokkal küzdô gyer-
mekekkel való foglalkozásra egyaránt al-
kalmas. Sikeres a súlyos pszichés zavaro-
kat mutató gyermekek gyógyításában.
Hatékony a halmozottan hátrányos vagy
veszélyeztetett gyermekekkel való mun-
kában.  

Indikációs területei: nevelési tanács-
adók, kórházak, óvodák, iskolák, gyer-
mekvédelmi alap- és szakellátás. A klini-
kai (pszichiátria, gyermek- és ifjúsági
pszichiátria, pszichoszomatika) és a ta-

nácsadói területen kívül a pedagógia leg-
különbözôbb területein teheti hatéko-
nyabbá az oktatást.

■ A GYERMEKJÁTÉKDRÁMA LÉNYE-
GÉT TEKINTVE JÁTÉKBAN, JÁTÉK-
KAL, JÁTÉK ÁLTAL GYÓGYÍT, FEJ-
LESZT
■ A pszichodrámacsoport le-
hetôség:

– Az önismeret fejlesztésére
– A konfliktuskezelési technikák elsa-

játítására
– Az identitás erôsítésére
– A pozitív tulajdonságok erôsítésére
– A családi, iskolai nehézségek leküz-

désére

– Lehetôség a védett környezetben át-
élhetô problémakezelésre

– Segíti a könnyebb eligazodást a fel-
nôttek világában

– Korrektív csoportélményekhez jut-
hatnak általa

– A traumákhoz való közelítés a játék
által, az „itt és mostban” következ-
mény nélkül átélhetô.

■ A GYERMEKPSZICHODRÁMA 
CSOPORTOK SAJÁTOS MÛKÖDÉSI
KERETEI:

A csoportokat egymást lehetôleg nem
ismerô, hasonló korú gyermeknek hirde-
tik meg. Testvéreket csak kivételes alkal-
makkor fogadnak együtt. 

Gyermekpszichodráma 
a nevelôszülôi hálózatban
Jó szívvel ajánlom azoknak a gyermekekkel foglalkozó szakembereknek, akik szeretnének a rájuk bízott feladatokon
túl valami fontosat és értékeset adni annak érdekében, hogy a jövô nemzedék pszichés egészségével önmaguknak
és másoknak is el tudjanak „számolni”.  
Ajánlom azoknak is, akik mindennapi munkájukban megoldást keresnek a magatartászavaros, pszichoszociális
problematikájú, vagy súlyos személyiségproblémákat felmutató gyermekek számára.


